Esercizi di Storia contemporanea

di A. Lalomia

Premessa

Si propongono in questa sede sei esercizi su argomenti di Storia che in genere

vengono affrontati in quinta (terza liceo classico).



Esercizi di Storia contemporanea

Esercizio n.1

Allievo : Classe : Data :

1. Indica il nome del ministro delle Finanze del Governo Zanardelli che nel 1901
presento un progetto di riforma tributaria riguardante 1’abolizione dell’imposta
di consumo sulle farine, compensata dall’istituzione di un’imposta progressiva
di successione e di un’imposta progressiva sul reddito globale:

a. Giolitti.

b. Magliani.

c. Sella.

d. Volpi.

e. Wollemberg.

2. Prima della sua annessione all’Austria-Ungheria, la Bosnia-Erzegovina era uno stato
indipendente.
V -F

3. Nel periodo della neutralita dell’Italia (1914-5) Giolitti faceva parte dello schiera-
mento anti-interventista.
V -F

4. I1 Patto di Londra venne sottoscritto dal governo italiano senza alcuna autorizzazione
preventiva del Parlamento.
V -F

5. Gli Stati Uniti entrarono in guerra nel 1918. Se non € cosi, indica I’anno esatto.
V -F

6. Indica il nome del Presidente del Consiglio italiano che presento un provvedimento
sulla nominativita dei titoli azionari:

Bonomi.

Depretis.

Facta.

Giolitti.

Zanardelli.

poTpp

7. Con riferimento alla domanda precedente (n. 6) indica in che anno venne approvata
la legge in questione:

a. 1874.
b. 1888.
c. 1902.
d. 1920.
e. 1921.



8. Giolitti riusci a fare approvare il progetto d’ imposta di successione e d’ imposta

straordinaria sui soprapprofitti di guerra nel ministero:
Primo.

Secondo.
Terzo.
Quarto.
Quinto.

oo o

9. Ricorda almeno alcuni dei provvedimenti di politica economica attuati da Giolitti
durante i suoi governi (max dieci righe).

10. La prima guerra mondiale provoco la dissoluzione di alcuni imperi. Indica quali.

1
Indicare il nome della scuola.



Esercizio n.2

Allievo : Classe : Data :

. La spedizione in Messico di Massimiliano d’Austria rappresenta una clamorosa
sconfessione della dottrina di Monroe.
V -F

. La separazione della Norvegia dalla Svezia avvenne nel 1906, dopo un conflitto armato.
V -F

. Alla fine dell’Ottocento i Serbi avevano intensificato la propaganda antiaustriaca
perché erano sicuri della protezione russa in caso di aggressione da parte dell’Austria.
V-F

. Agli inizi del Novecento in tutte le grandi potenze europee esisteva il regime
monarchico o imperiale.
V-F

. La conversione della rendita nazionale venne realizzata da :
a. Giolitti.
b. Luzzatti.
c. Rudini.
d. Sella.
e. Sonnino.

. Fornisci il significato della locuzione “rendita nazionale” (max sei righe).

. Nella sua azione di governo Giolitti si sforzo di migliorare i rapporti tra I’Italia
e il Regno di Polonia.
V-F

. I Croati erano considerati dagli Austriaci la popolazione slava piu fedele agli Asburgo.
Se non € cosi, indica quale popolazione riscuoteva la loro fiducia.
V -F

. Il progetto trialista dell’arciduca FRANCESCO FERDINANDO conferiva agli Italiani
il compito di guidare il terzo regno da costituire all’interno dell’impero austro-ungarico.
V-F



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Durante il conflitto russo-giapponese del 1904-5 in Russia si verificarono violenti
pogrom antiebraici.
V -F

Fornisci il significato del termine “pogrom” (max tre righe).

La conferenza di Algeciras venne organizzata per cercare di risolvere una controversia
coloniale che riguardava la Francia e il Marocco.
V-F

Durante la suddetta conferenza I’Italia voto sempre all’'unisono con Austria
e Germania.
V -F

La rivalita navale anglo-austriaca costituisce una delle cause della prima guerra
mondiale.
V -F

Nel periodo della neutralita dell’Italia (1914-5) l’ambasciata di Finlandia a Roma
era molto attiva nella propaganda interventista a favore della Triplice Alleanza.
V -F

1
Indicare il nome della scuola.



Esercizio n.3

Allievo : Classe : Data :

1. Indica in che anno si decise, per la prima volta nel Regno d'Italia, di tassare
i dividendi dei titoli di stato:

1865.

1871.

1894.

1896.

1905.

°po0 Ty

2. Leone XIII é diventato papa nel 1880. Se non é cosi, indica I’anno esatto.
V-F

3. La guerra russo-giapponese si concluse con la vittoria del Giappone.
V -F

4. Ricorda quali sono i principali cicli economici dalla meta dell’Ottocento alla prima
guerra mondiale. Per ogni c.e. evidenzia almeno gli anni d’ inizio e di conclusione
e indica se si é trattato di una fase di espansione, di stagnazione o di recessione/
depressione (max dieci righe).

5. La Legge Coppino prevedeva 1’obbligo dell’istruzione fino a dodici anni.
Se non é cosi, indica fino a quando.
V -F

6. La guerra doganale provocata da Crispi danneggio soprattutto le nostre esportazioni
agricole verso la Francia.
V-F

7. La tassa sul macinato venne abolita nel 1898. Se non é cosi, indica I’anno esatto.
V -F




8. L’Italia non si impegno mai, durante il periodo in cui era vincolata al rispetto
della Triplice Alleanza, in intese o in accordi con altri paesi in contrasto con quanto
stabilito dalla Triplice stessa.
V-F

9. La Mano nera era un’organizzazione terroristica che operava in Serbia
clandestinamente e senza alcun appoggio da parte delle autorita civili e militari.
V-F

10. La guerra ispano-americana si concluse con la vittoria degli Stati Uniti.
V-F

11. La Confederazione Generale dell’Industria nacque nel 1903. Se non é cosi, indica
I’anno esatto.
V -F

12. La Bosnia-Erzgovina fu annessa alla Serbia nel 1908.
vV -F

13. Tra Italia e Germania, prima dello scoppio della Grande Guerra, non esistevano
problemi rilevanti. Se non é cosi, indica quali erano questi problemi (max sei
righe).

V -F

14. Dopo I’assassinio di Francesco Ferdinando, I’Austria dichiar6é immediatamente
(nel giro di poche ore) guerra alla Serbia.
V -F

15. “Irredentismo” e “revanscismo” si riferiscono ad aree geografiche diverse,
ma in sostanza esprimono lo stesso concetto: sono cioé movimenti che si propo-
nevano di liberare la parte del territorio nazionale sottoposta alla dominazione
straniera. Se non € cosi, spiegane il significato (max otto righe per entrambi
i vocaboli).
V-F




16

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

. Con il termine ‘pangermanesimo’ ci si riferisce alla volonta della Germania
di estendere la propria influenza sull’Austria-Ungheria, senza coinvolgere pero
altri territori. Se non é cosi, forniscine la definizione (max sei righe).
V-F

Il termine ‘pogrom’ indica le persecuzioni a cui erano sottoposte le minoranze
musulmane nell’Europa orientale. Se non € cosi, scrivine il significato (max
due righe).

V -F

La Krupp era un’industria inglese attiva nella produzione di acciaio.
V - F

Alla vigilia della prima guerra mondiale la Libia era uno stato indipendente.
V-F

Nel 1914 la Gran Bretagna aveva un esercito di un milione di uomini.

V - F

alleati il nemico piu temibile.

V -F

I1 Belgio non oppose alcuna resistenza all’invasione tedesca del 1914.
V -F

1914 - 18. Se non é cosi, indica quando.
V - F

Indica il nome dello zar di Russia alla vigilia della prima guerra mondiale.

1
Indicare il nome della scuola.

All’inizio della Grande Guerra gli eserciti tedesco e austro-ungarico combatterono
insieme per neutralizzare la Russia, considerata dagli stati maggiori dei due paesi

La Serbia venne invasa dall’esercito austro-ungarico nei primi giorni del conflitto

Indica il nome dell’imperatore austro-ungarico alla vigilia della prima guerra mondiale.



Esercizio n.4

Allievo : Classe : _ Data :

10.

11.

12.

13.

14.

15.

1

Colloca in ordine cronologico i seguenti items:

Scoppia lo scandalo della Banca Romana.

. Guglielmo II sbarca a Tangeri.

McKinley diventa presidente degli Stati Uniti.
De Gobineau pubblica il suo 'Saggio sull'ineguaglianza...'.
Inizio della guerra anglo-boera.

Anschluss.

Scontro di Dogali.

. La Francia occupa la Tunisia.

. Sonnino pubblica l'articolo 'Torniamo allo Statuto'.

Nicola II sottoscrive il 'Manifesto'.

Viene diffuso il “Corollario di Roosevelt alla dottrina di Monroe”.
Congresso di Berlino (XIX sec.).

Varo del Piano Dawes.

Guglielmo Marconi ottiene il Premio Nobel per la Fisica.

Battaglia di Adua.

Indicare il nome della scuola.




Esercizio n.5

Allievo : Classe : Data :

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Colloca in ordine cronologico i seguenti items:

. Entra in vigore il codice penale Zanardelli.
. Marcia su Roma.

. Crispi forma il suo primo ministero.

Viene promulgato lo Sherman Antitrust Act.

. Abolizione della servitiu della gleba in Russia.

. Esce I’ enciclica “Rerum Novarum?”.

Dichiarazione Balfour sugli insediamenti ebraici in Palestina.

. Viene sottoscritto il Patto Gentiloni.

. F.D. Roosevelt diventa presidente degli Stati Uniti.

Scontro di Lissa.

Viene stipulato il Patto dei Tre Imperatori.
Alessandro III € il nuovo zar di Russia.

Il papa pronuncia il “Non expedit”.

Scoppia il caso Dreyfus.

La rivolta di Milano € repressa da Bava Beccaris.
Guglielmo II ‘licenzia’ Bismarck.

Fasci siciliani.

Inizio della guerra civile americana.

Guerra russo-turca (XIX sec.).

Pelloux diventa primo ministro.

Regicidio di Monza.

Nasce la Triplice Alleanza.

Viene stipulato il Patto Molotov-Ribbentrop.
Battaglia di Sadowa.

Inizio del primo ministero Giolitti.




1
Indicare il nome della scuola.



Esercizio n.6

Allievo : Classe : Data :

Collega ogni personaggio del gruppo “A”
con il corrispondente evento del gruppo “B”.

GRUPPO A
1. Bismarck; 2. A. Dreyfus; 3. L. Facta; 4. Francesco Ferdinando d’Asburgo;
5. O. Gentiloni; 6. G. Giolitti; 7. Gugliemo II; 8. Leone XIII; 9. S. Sonnino;

10. Vittorio Emanuele III.

GRUPPO B
1. Guerra italo-turca - 2. “J’accuse” — 3. Spedizione internazionale contro i Boxers -
4. Patto di Londra - 5. Trialismo - 6. “Torniamo allo Statuto” - 7. Marcia su Roma -

8. Kulturkampf - 9. Accordo elettorale tra liberali e cattolici - 10. “Rerum Novarum?” .

1
Indicare il nome della scuola.




